

政商界：維護國安乃企業生存之本

籲商人看清並顧及大局 要以愛國之心展現中國企業責任

香港文匯報訊 長江和記實業早前宣布出售包括巴拿馬運河兩端港口在內的全球43個港口業務。對此，多位香港政商界人士表示，歷史證明，國家強盛則商界興旺，國家受壓則企業受困，因此，要自覺將個人事業與國家發展緊密結合。在國與國之間的大是大非面前，商人必須認清維護國家安全與發展利益才是企業生存之本。他們期望企業作出商業和市場決定前，必須看清和顧及大局，要以愛國之心、民族之魂，有擔當、有風骨地在國際競爭與合作中維護國家利益，展現中國企業的責任與氣度。

不考慮國家利益「如何大風浪站穩？」

行政會議非官守議員召集人、立法會議員葉劉淑儀表示，中美談判如箭在弦，貿易戰一觸即發。在此情況下，作為香港企業竟無考慮國家利益、戰略及國際形勢，只是找來財團促成「大deal」，令人非常失望。雖然商業上或許是非常精明的交易，長和淨賺接近190億美元，但從對國家責任層面來說則令人失望。

她直言，做生意當然可以說「在商言商」，一切從利潤出發，但相信大家也看到當今大勢，地緣政治對經濟發展影響極為深遠。現時美國政策明顯是以國安及國家利益為先，企業如果不考慮國家利益、出售重要戰略資產時不預先和國家諮詢，「將來如何能在大風浪中站得穩？」

立法會議員郭偉強表示，長和當然有權轉售資產，但地緣政治愈趨緊張，變賣碼頭無異於向對手遞刀。事件為香港敲響警鐘，在國家擴大高水平對外開放的大局中，越是強調國際交往合作，越要築牢責任邊界的「防火牆」。將「國家所需」與「香港所長」深度融合，時刻頭腦清醒，團結對外，守住安全底線，香港才能真正成為聯通內外的「戰略

支點」，為國家參與全球治理體系變革貢獻獨特價值。這既是中央賦予香港的歷史使命，更是香港實現長期繁榮穩定的必由之路。

國際風雲變幻 展現民族氣節時刻

全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長盧金榮表示，歷史證明，國家強盛則商界興旺，國家受壓則企業受困，因此，我們要自覺將個人事業與國家發展緊密結合。在當前國際形勢風雲變幻的背景下，正是我們展現民族氣節與家國情懷的時刻。作為商界人士，我們不僅要以智慧與實力在市場競爭中立足，更要以愛國之心、民族之魂，有擔當、有風骨地在國際競爭與合作中維護國家利益，展現中國企業的責任與氣度。

全國政協委員許明金表示，企業決策若僅以資本增值為唯一目標，忽視社會效益的深水區，終將動搖香港作為國際樞紐的立身之本。回望歷史，從填海造地到基建騰飛，香港每一次跨越式發展，無不是市場活力與國家戰略同頻共振的成果。當商業航船駛向深海外，唯有將社會責任的羅盤校準國家民族的方向，方能避開急流暗礁，駛向更遼闊的水域。

全國政協委員、立法會議員李錫強表示，近年美西方不斷利用其政治勢力，頻繁粗暴干涉不同企業的商業領域，肆意打破市場的正常秩序，情況在世界上均有目共睹。相反地，自改革開放以來，國家逐漸步入國強民富的新台階，香港不少企業都把握國家發展機遇與政策支持，坐上順風車而獲取紅利，並致富興家。

他認為，商人要為自身企業獲取最大利益乃無可厚非，但在國與國之間的大是大非面前，商人必須認清維護國家安全與發展利益才是企業生存之本，作為飲水思源的企業家，必須要以更長遠的目光，



● 港政商界人士表示，期望企業作出商業和市場決定前，須看清和顧及大局，要以愛國之心、民族之魂，有擔當、有風骨地在國際競爭與合作中維護國家利益，展現中國企業的責任與氣度。圖為港企營運的巴拿馬港口。資料圖片

通盤考慮國家的長遠發展、大國博弈、地緣政治等因素，與相關單位和持份者透過通報機制做好充分的溝通，這才是應有之舉。

須避免因短視決策損害國家長遠利益

香港中小企界別選委沈慧林表示，在全球地緣政治博弈加劇的今天，戰略性資產的處置早已超越單純的商業邏輯。歷史經驗顯示，關鍵基礎設施的

「非商業化」處置往往帶來長遠隱患。多次案例警示，企業在處置涉及國家戰略利益的資產時，必須保持清醒的政治敏銳性，避免因短視決策損害國家長遠利益。

他強調，香港商業史始終與國家命運緊密相連。在世界百年未有之大變局中，香港青年創業者更應深悟：民族情懷不是空洞的口號，而是商業創新的源泉、風險博弈的底氣、價值輸出的支點。

康文署6月首辦「非遺月」 遊走社區展技藝



● 康文署昨日預告本年一系列節目和展覽，包括6月舉辦首屆「香港非遺月」。香港文匯報記者洪澤楷攝

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）康文署昨日預告2025年一系列節目和展覽，包括6月舉辦首屆「香港非遺月」，一覽各區非物質文化遺產項目；4月至7月舉行「香港流行文化節2025」；今年下半年亦會舉辦「中國人民抗日戰爭勝利80周年展覽」等。

康文署署長陳詠雯昨日與傳媒茶敘時透露，6月將舉辦以「香港處處有非遺」為主題的首屆「香港非遺月」，全月都有與非遺有關節目，屆時將有「遊走社區」系列活動，探討各區的非遺項目，如東區油街博物館會舉行展示飲食製作技藝的活動，亦會在區內開展「非遺地區」活動，考察區內非遺項目。

第二屆中華文化節料90萬人次參與

今年4月至7月將舉行「香港流行文化節」以「喜喜+喜」為主題，將舉辦逾20個多元節目，包括《家門夜宴》修復版電影放映、戶外音樂會、棟篤笑等，預計吸引超過

30萬人次參與。第二屆中華文化節則於6月至9月舉行，屆時將有逾280場演出，署方預計參與人次達90萬。

在博物館展覽方面，香港歷史博物館將在4月至7月舉辦「中國通史系列之天下一統——陝西秦漢文明展」；香港科學館將在8月至9月舉辦「中國航天航空航海展」，陳詠雯透露，會與國家航天局商討展品，包括大型實物。歷史博物館及香港抗戰及海防博物館亦會在下半年舉辦「中國人民抗日戰爭勝利80周年展覽」。

署方又預告今年內有一系列設施啟用或重開，將軍澳南公園預計第二季分階段開放；紅磡海濱休憩用地預計上半年開放；九龍仔游泳池預計上半年重開；粉嶺安樂門街遊樂場及鑽石山活水公園預計年中開放，西營盤海濱公園則在下半年開放。

此外，署方目前正檢視設施場館的收費，陳詠雯表示，將以「收回成本」作為檢視原則，並會考慮市民負擔能力等。她並指，未來署方會從簡化程序、濃縮節目內容等方面節省開支，不會因開支縮減而減少節目內容。

12機構獲贈非遺同心熊貓 啟發學童認識中華文化

香港文匯報訊（記者 黃子龍）九龍西區各界協會及香港四川社團總會昨日舉行「非遺同心熊貓」致贈儀式，贈送12款「非遺同心熊貓」予深水埗區內團體及學校。九龍西區各界協會會長閻小穎在儀式上致辭時表示，希望這些熊貓能成為文化傳播使者，扎根在社區和校園，讓孩子們從小就能接觸到這類融合多元文化的作品，激發他們對中國傳統文化的興趣和熱愛，在他們心中種下文化傳承的種子，為未來川港文化交流培育更多的新生力量。

此次非遺同心熊貓致贈活動共有12個獲贈機構，包括崇真小學暨幼稚園、深水埗區少年警訊、保良局唐乃勤初中書院、瑪利諾神父教會學校（小學部）、旅港開平商會學校、聖瑪加利男女英文中小學、香港基督教服務處石硤尾幼兒學校、長沙灣天主教小學、英華書院、深水埗警署、深水埗街坊福利會小學，以及路德會協同中學。

推動川港合作邁高質量發展

閻小穎指出，為積極落實《川港合作會議機制》，在九龍西區各界協會與四川社團總會、香港青年聯會、海洋公園等眾多機構和各界人士的積極協助下，去年共同舉辦了「九龍西區各界喜迎熊貓系列活動」，成功開創了「熊貓×川港非遺文化走入社區」的創新合作模式，也進一步推動了川港合作邁向高質量發展。

整個系列活動以「ICPANDA我看熊貓」為主題，通過3



● 九龍西區各界協會及香港四川社團總會昨日舉行「非遺同心熊貓」致贈儀式，贈送12款「非遺同心熊貓」予深水埗區內團體及學校。主辦方供图

場緊密相連的活動，成功將憨態可掬的熊貓文化引入香港社區。活動包括油尖旺區舉辦的熊貓光雕匯演、深水埗區舉辦的非遺熊貓展、九龍城區的「文化中國·錦繡四川」走進香港專場演出，以及熊貓紫荊花彩燈展，整個系列活動吸引了近80萬名市民及海外遊客參與，切實提升了香港的旅遊吸引力，將香港的「熊貓熱」更好地轉化為社會及經濟效益。展望未來，九龍西區各界協會將繼續秉持推動文化交流的初心，積極挖掘更多新穎的交流形式，開展更多具有創意的活動，讓內地與香港之間的文化交流更深入與廣泛。



● 九龍城區居民聯會、九龍城民政事務處及九龍城區議會將於4月11日至13日再度合辦「龍城美食潑水泰繽紛2025」。

香港文匯報訊（記者 王僊）為響應「18區日夜都繽紛」，九龍城區居民聯會、九龍城民政事務處及九龍城區議會將於4月11日至13日再度合辦「龍城美食潑水泰繽紛2025」，推出多項特色活動，包括泰國特色市集、電音×潑水體驗、泰拳表演賽以及泰國特色歌舞表演等，並新增「消費大抽獎」環節。九龍城民政事務專員蔣志豪表示，趁啟德體育園剛開幕，活動眾多，期望與九龍城區產協同效應，吸引更多市民旅客前來，提振地區經濟。

九龍城向來有「小曼谷」之稱，很多泰裔香港人居住。除了一年一度舉辦泰國潑水節之外，區內有很多泰國特色小店、泰菜飲食文化，又有九龍寨城公園、九龍寨城南門遺蹟等眾多歷史古蹟。為期三日的活動將於賈炳達道公園籃球場舉行。精彩的泰拳表演賽將在4月12日舉行，為觀眾帶來緊張刺激的視覺盛宴。4月12日至13日，市民和遊客可以參與電音×潑水體驗，觀賞最地道的泰國文化表演，感受潑水節節日的歡樂氣氛，了解不同文化的魅力，促進

龍城美食潑水節下月開幕

社區共融。

50攤位參與泰國特色市集

九龍城振興地區經濟專責工作小組主席、區議員黃文莉說：「今年電音×潑水體驗將會加開一場，供市民盡情歡樂。去年約有14.3萬人參與，期望今年再創新高。」她介紹這次泰國特色市集有50個攤位參與，當中26個為濕貨攤位、15個為乾貨攤位，其餘為泰國文化體驗攤位。

今年新增的「消費大抽獎」，參與的商戶超過百間。市民只需在4月1日至5月6日於九龍城區的參與商戶單筆消費滿港幣200元，即可在活動網站上載收據，參與大抽獎活動。黃文莉說：「去年活動期間，區內商戶表示生意增長約兩三成，期望今年增長更高。」



● 主辦方請來嘉賓，將於活動中表演泰國特色歌舞。

東江水供港60周年 大型藝術展坐落添馬

香港文匯報訊（記者 子京）今年是東江水供港60周年。發展局及水務署由下月1日至6月13日，在添馬公園及中西區海濱長廊中環段，舉辦大型藝術展覽「舞動水滴展」，昨日起接受網上預約。

下月起至6月出展

展覽的焦點之一是高達28.8米的巨型水滴裝置，為全球最大的水滴藝術裝置，由國際著名藝術家馬興文創作。此外，還有一個18.8米高的巨型水滴裝置，兩者互相輝映，寓意著團結與共融。展覽亦包括百多個不倒翁小水滴裝置，象徵多元文化與包容精神。這些裝置曾在威尼斯、羅馬、上海、杭州和迪拜展出，掀起了廣泛的文化共鳴。

展覽昨日開始接受網上預約，每人每日只可登記一個場次，每個場次20分鐘，最

多5個名額。展覽入口設於添馬公園近政府總部東翼，市民可經由海富中心外行人天橋前往。

如天台發出三號熱帶氣旋警告信號，並可能發出八號或以上熱帶氣旋警告信號、黑色暴雨警告信號或在極端情況下，展覽將因應情況暫時關閉，相關的參觀登記亦會自動取消，受影響人士需再次登記。有關資訊將於活動網頁公布。

展覽詳情

- 日期：4月1日至6月13日
- 地點：添馬公園及中西區海濱長廊(中環段)
- 時間：
 - 星期一至五(13:00—19:50)
 - 星期六、日及公眾假期(13:00—22:50)